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ISTORIE ŞI TRADIŢIE ÎN SPAŢIUL ROMÂNESC: COLECŢIE DE STUDII. HRANA 

– ÎNTRE NECESITATE ŞI ARTĂ LA ROMÂNI ŞI MINORITĂŢI (COORD. SULTANA 

AVRAM), VOL. VIII, SIBIU, EDITURA TECHNO MEDIA, 2011, 324 P. 
 
O temă care incită şi prezintă un mare interes şi în perioada actuală, astăzi, când 

criza care ne bate permanent la uşă, lasă urme profunde atât pe corpuri, cât şi în suflete. 
În fosta Capitală Europeană a Culturii – Sibiu, tradiţia este la ea acasă. Aici, la 

Facultatea de Istorie şi Patrimoniu „Nicolae Lupu” a Universităţii sibiene, o doamnă 
conferenţiar ţine la cote ridicate profesionalismul în etnografia, antropologia culturală şi 
etnologia din ţara noastră. 

An de an conferenţiarul Sultana Avram este cea care organizează Sesiunea 
Naţională, cu participare internaţională, „Zilele Antopologiei Româneşti” – eveniment 
universitar şi cultural care a ajuns la cea   de-a XVIII-a ediţie. Prin organizarea 
manifestării se reuşeşte cumularea preocupărilor şi eforturilor intelectuale ale multor 
cercetători, atât din interiorul, cât şi din afara graniţelor României. 

Datorită caracterului interdisciplinar, cea care organizează manifestarea se 
bazează şi pe ajutorul altor instituţii academice (asociaţii culturale, muzee, biblioteci, 
direcţii de cultură), cu ajutorul cărora realizează vizite la muzee, vernisaje 
expoziţionale, workshop-uri, lansări de carte sau excursii de documentare. În urma 
acestor activităţi şi a susţinerii comunicărilor de către participanţi este, astfel, editat şi 
publicat anual un volum colectiv (ajuns la numărul opt), care poartă titlul generic Istorie 
şi tradiţie în spaţiul românesc. 

Hrana – între necesitate şi artă, la români şi minorităţi reprezintă, în fapt, 
subtitlul volumului apărut, şi în acest an, la Editura Techno Media din Sibiu. Aici sunt 
tipărite mare parte din comunicările prezentate în iunie 2010 – sesiune la care au 
participat şi reprezentanţi ai românilor din afara teritoriului naţional. 

Temele diverse, asupra cărora cei care semnează articolele şi studiile, şi-au 
orientat eforturile, s-au reflectat prin surprinderea elementelor de simbolistică din 
alimentaţia religioasă, dar şi a felului cum se  procură, se prepară şi se consumă 
alimentele casnice, prin “gastronomia laică”. Perspectivele diferite au reuşit să fie puse 
în prim-plan, prin prezentarea particularităţilor alimentare ale comunităţilor din 
timpurile preistorice şi până în perioada contemporană. Cum multiculturalitatea a 
permis o nuanţare a anumitor comunităţi, câţiva dintre participanţi au reliefat şi 
numeroase aspecte ale alimentaţiei la minorităţile din zona Balcanilor. 

Un volum de articole şi studii nu fără o anumită importanţă, cu toate că părerile 
critice faţă de cuvântul scris sunt, mai mult sau mai puţin, constructive. Dar de textele 
care deja au fost publicate, are cine să aibă grijă. Critica este binevenită… 

Prin demersurile pe care, mai mult ca sigur, doreşte să le aibă în vedere şi în 
viitor, prin editarea şi publicarea unor astfel de volume necesare etnografiei, 
antropologiei sau etnologiei româneşti – Sultana Avram rămâne un reper pentru viaţa 
ştiinţifică de la noi, cu toată criza din viaţa de zi cu zi. 
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